

中海自贸协定谈判势在必行

世经述评

联合国贸发会议报告显示

中国和海合会国家经济互补性较强,双方在能源、商品贸易、投资等领域合作日益紧密,中海经贸关系多年来不断提升。如今,中海自贸协定谈判迎来重启契机,推进中海自贸协定谈判势在必行。

日前,国务委员兼外长王毅与来华访问的海湾阿拉伯国家合作委员会秘书长纳伊夫·哈吉拉夫举行会谈。会后双方发表联合声明,一致同意尽快完成中海自由贸易协定谈判,建立中海自由贸易区,提升贸易自由化、便利化水平,统筹推进双方经贸利益。

中国和海合会国家经济互补性较强,双方在能源、商品贸易、投资等领域合作日益紧密,中海经贸关系多年来不断提升。根据海合会统计,2020年中国取代欧盟成为海合会最大的贸易伙伴。根据中国海关统计,2021年,中国与6个海湾阿拉伯国家进出口总值达到15041.35亿美元。

中海自贸协定谈判开始于2005年,涵盖货物贸易、服务贸易、经济技术合作等多个领域。2009年,海合会单方面中断所有国家和区域自贸协定谈判。2016年,海合会重回谈判桌,中海双方当年进行第六轮至第九轮谈判,但随后由于地区局势等多种原因,谈判再次中断。直至今日,中海自贸协定谈判迎来重启契机。

海合会各国具备重启谈判的条件和意愿。2021年以来,各国努力调和内部分歧,合作形势明显改善。2021年年初和年底举行的两次海合会峰会上,沙特等国恢复与卡塔尔的外交关系,各国就战略合作和经济发展一体化原则和政策达成一致,海湾关税同盟和共同市场有望得到进一步完善。这不仅有利于海合会各国深化经济合作,也为恢复中海自贸协定谈判创造了条件。

此外,受美国在中东地区的战略收缩政策、新冠肺炎疫情等因素影响,海合会国家对华战略倚重进一步增强,加之各国近年来加快经济转型步伐,多元化发展水平不断提高,贸易、投资、电子商务等领域均快速发展,对华产业对接的需求大幅增加,中海自贸协定的签订符合各国战略和经济利益。

推进中海自贸协定谈判也符合中国经济发展要求。“十四五”规划纲要指出:“实施自由贸易区提升战略,构建面向全球的高标准自由贸易区网络”,而自贸区建设有利于落实稳外贸政策,保障产业链供应链稳定畅通。为更好发挥自贸区在构建新发展格局中的作用,商务部把扩大自贸伙伴范围作为实施自贸区提升战略的重要工作内容。截至目前,中国已与26个国家和地区签署了19个自贸协定,全球最大自贸区《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)也于日前正式生效实施。作为正在谈判的自贸区之一,中海自贸区是扩围工作的重要一环。

纳伊夫此前曾表示,中国在海合会重启自贸协定谈判的名单上居于首位。本次会谈期间,双方就尽快完成谈判进一步达成共识,充分说明了推进中海自贸协定谈判势在必行。相信海湾国家未来将进一步努力增强内部协调,与中国一道推动双方关系提质升级,加强相互支持,实现互利共赢。

2021年全球外国直接投资强劲反弹

本报日内瓦讯(记者杨海泉)

1月19日,联合国贸易和发展会议(UNCTAD)发布最新一期《投资趋势监测》报告显示,2021年全球外国直接投资(FDI)强劲反弹,但全球复苏呈现极不平衡状态;得益于各国采取经济刺激政策,全球基础设施融资增加,但工业领域新建项目依然薄弱;流入发达经济体的FDI增幅最大。

报告指出,2021年全球FDI总额从2020年的9290亿美元增长77%,达到1.65万亿美元,超过了新冠肺炎疫情前水平。迄今,流入发达经济体FDI增长最快,其2021年FDI估计达到7770亿美元,是2020年的3倍。得益于跨境并购激增,流入美国的资金增加了一倍多。流入发展中经济体的FDI增长30%,达到近8700亿美元,其中东亚和东南亚增长加速,拉美和加勒比地区已恢复到接近疫情前水平,西亚也有所回升。非洲的资金流入也出现适度增长,该地区的FDI增加了一倍多。在2021年全球新增的FDI中,超过5000亿美元流入发达经济体,几乎占四分之三。发展中经济体特别是最不发达国家的复苏增长较为温和。

在有利的长期融资条件、经济复苏刺激方案和海外投资计划的支持下,投资者对基础设施行业的信心增强。国际项目融资交易的数量和价值分别增长了53%和91%,在大多数高收入地区以及亚洲、拉美和加勒比地区,都出现了大幅增长。相比之下,投资者对产业链和全球价值链的信心较弱,绿地投资公告项目数量减少1%,价值仅增加7%,全球价值链密集型产业如电子业的新项目数量进一步下降。

按行业划分,工业部门的绿地投资活动仍比疫情前的平均水平低30%。信息通信行业的数字经济领域已完全恢复,该领域的交易数量增加了50%以上。大多数行业的基础设施项目融资已超过疫情前水平。可再生能源的项目数量最多。跨境并购的繁荣在服务业最为明显。

具体来看,美国仍是FDI最大东道国,其FDI增长114%,达到3230亿美元,价值几乎翻了3倍,达到2850亿美元。流入欧盟的FDI增长了8%,但欧盟各大经济体的资金流动仍远低于疫情前的水平。在强劲的服务业FDI的推动下,流入中国的FDI达到了创纪录的1790亿美元。流入巴西的FDI较2020年翻了一番,达到580亿美元,但资金流入仍略低于疫情前的水平。东盟恢复了其作为亚洲和全球FDI增长引擎的角色,FDI流入增长了35%,多数成员国的FDI均有所增长。流向印度的FDI减少了26%。得益于跨境并购的增加,流入沙特的资金翻了两番,达到230亿美元。流入南非的FDI从2020年的30亿美元跃升至410亿美元。

最新《投资趋势监测》报告显示

2021年全球外国直接投资(FDI)估计达1.65万亿美元

与2020年的9290亿美元相比增长77%

流入发达经济体FDI增幅最大估计达7770亿美元

流入发展中经济体FDI增长30%达到近8700亿美元

下,流入中国的FDI达到了创纪录的1790亿美元。流入巴西的FDI较2020年翻了一番,达到580亿美元,但资金流入仍略低于疫情前的水平。东盟恢复了其作为亚洲和全球FDI增长引擎的角色,FDI流入增长了35%,多数成员国的FDI均有所增长。流向印度的FDI减少了26%。得益于跨境并购的增加,流入沙特的资金翻了两番,达到230亿美元。流入南非的FDI从2020年的30亿美元跃升至410亿美元。

对发展中经济体可持续发展目标相关部门的投资在疫情期间受到严重影响,出现了两位数的下降,而且投资的恢复仍然脆弱,相关的投资项目数量仅增长了11%。可再生能源和公用事业仍然是国际项目融资增长最强劲的行业。但在最不发达国家,与可持续发展目标相关的投资趋势不太有利,相关的投资项目数量继2020年下降30%之后又下降了17%。从生产能力发展的角度来看,最不发达国家的投资趋势反映了结构弱点,并显示出若干部门受到疫情的严重打击。采掘业项目传统上是许多最不发达国家

投资的重要组成部分,但该领域的投资项目已部分出现枯竭和衰退。

报告认为,2022年全球FDI前景积极。基础设施领域的国际项目融资将继续提供增长动力。持续的疫情仍然是全球FDI面临的主要下行风险。此外,发展中国家疫苗接种速度、各国基础设施投资刺激计划的实施速度等,仍然是全球FDI重要的不确定因素。其他重要风险包括劳动力和供应链瓶颈、能源价格和通胀压力等。



在美国纽约的一处列车停站。(新华社发)

以高质量医疗技术深耕中国市场

本报记者 朱琳

跨国公司在中国

作为一家提供综合数字化解决方案的企业,日立公司的“触角”没有止步于移动和IT等领域,涵盖养老和医疗健康在内的智能生活领域也是日立长期投入研发技术力量的重要事业之一。

日立自20世纪60年代起进驻中国。多年来,日立积极开拓中国市场,引进了大量先进技术和产品。将用于癌症治疗的质子重离子一体型治疗系统应用于本土,从而为中国的患者提供更多治疗方案选项,成为日立深耕中国市场的最新实践。

“质子线癌症治疗是放射线癌症治疗法之一,通过加速器将氢原子核或碳离子加速到光速的70%,集中照射肿瘤细胞来治疗癌症。”日立(中国)有限公司粒子线治疗解决方案部经理武欣介绍,日立的质子重离子一体型癌症治疗系统可以在一台加速器中生成质子线和碳离子线两种放射线,并综合运用动体追踪技术和点扫描照射技术,根据肿瘤病灶形状对因呼吸等原因发生移动的部位进行集中照射。由此,医院可以根据患者的症状和患病部位更加灵活地选择相应的治疗方法。

2019年发布的《国务院关于实施健康中国行动的意见》提出,到2022年和2030年,总体癌症5年生存率分别不低于43.3%和46.6%。在提高癌症生存率的同时,让患者的生活质量更有保证,是日立追求的目标。武欣告诉记者:“由于照射粒子束更加集中,因此治疗过程中患者身体负担较小,

● 截至2021年3月末

日立集团在中国市场的销售额达到

10432亿日元
(约621亿元人民币)

● 《国务院关于实施健康中国行动的意见》提出

到2022年
总体癌症5年生存率不低于**43.3%**

到2030年
总体癌症5年生存率不低于**46.6%**

在第四届进博会上,日立展出“质子线癌症治疗系统”模型。

能够维持正常工作和生活。”

2021年12月,日立从美的控股下属的和祐国际医院项目获得了一台质子重离子一体型癌症治疗系统订单。武欣介绍,和祐国际医院所在的中国华南地区目前还没有质子重离子一体型癌症治疗设施,预计该设施将成为华南地区首家同时兼顾质子治疗和重离子治疗的癌症治疗设施。“通过这个项目,日立将提高当地及周边地区癌症患者的生活质量作出贡献。”

“中国目前已经投入运营的质子线治疗设施数量不多,但是近年来新建项目增加,

预计今后将快速发展。”日立(中国)有限公司粒子线治疗解决方案部总经理曹雪娅表示,“中国对日立来说是潜力最大的市场。”

据介绍,目前全球用于治疗的重离子设施总计有106台,欧美和日本市场基本进入饱和状态。按照中国的人口密度,业内专家普遍认为,国内至少需要约100台质子重离子设施。

财报显示,截至2021年3月末,日立集团在中国市场的销售额达到10432亿日元(约621亿元人民币)。“中国是日立在日本之外最重要的市场之一,我们希望脚踏实地

地把在中国已经签约的项目完成好,让这些项目得以高效运营,从而让更多中国客户和患者了解或者接受我们的产品。”曹雪娅说。

曹雪娅还表示,凭借这项技术,为中国解决社会课题作出更多贡献,是日立社会创新、创造更美好未来的一项重要使命。“作为日立集团五大板块之一的智能生活领域,如何把产品和数字化相结合,向客户提供更优化的整体解决方案,为他们提供更好的体验,是我们今后要大力发展的方向。”曹雪娅说,在“健康中国”战略下,未来,日立还有很多可作为的地方。

访希腊国际
本报驻雅典记者

希腊国际关系学者、对外经贸大学国家对外开放研究院研究员海在接受经济日报记者采访时表示,中国抗击新冠肺炎疫情取得的成功和经济强劲复苏证明,中国共产党领导下的中国经济是全球成功的典范。

海表示,持续两年多的新冠肺炎疫情给世界经济和人类社会带来了意想不到的剧变,在挑战各经济体经济韧性的同时,更考验各国政府在管控疫情和经济恢复方面的快速反应能力和科学指导能力。中国2021年经济增长率高达8.1%,超过此前中国政府制定的6%增长目标,也普遍高于各经济机构的预测数据,这也是自新冠肺炎疫情暴发以来中国连续第二年保持经济增长。

海称赞中国8.1%的经济增速令人印象非常深刻,中国政府在应对疫情挑战时表现出了非凡的领导力和执行力,雷厉风行地实施了一系列卓有成效的经济措施,与美国、欧元区等其他主要经济体相比,中国经济恢复表现出强大韧性。更为重要的是,中国在致力于完成既定发展目标的同时,作为国际秩序的重要支柱,积极团结世界各国共同应对人类面临的严峻挑战,并为世界经济复苏和发展作出了重要贡献,向国际社会再次展示了负责任的大国形象,促进世界共同繁荣。中国的经济发展成就以及对全球经济增长的贡献也成为众多国家和经济分析人士关注的重点,并吸引了全球媒体的关注。

海同时指出,连续出现的新冠病毒变异毒株,使尚未稳定复苏的全球经济可能失衡或停滞。受到包括新变异毒株在内的多方面不利因素影响,中国第四季度GDP增速出现放缓迹象,并在诸多不确定因素,例如消费下降、大宗商品价格上涨等,但这些现象不仅仅只存在于中国,而是全球性的普遍问题。货币超发和全球通胀是接下来全球需要共同应对的重要问题之一,如欧洲电价的暴涨和高通胀给欧洲经济复苏埋下隐忧。

最后,海批评某些国家将目前经济衰退完全归咎于全球疫情大流行,她认为这是一种相当错误和不负责任的做法,因为许多国家的经济在疫情前就已经显露疲态,除了管控疫情,各国政府还要应对生产方式和融资结构改变带来的经济转型挑战,因此科学有效地制定政策和平稳有序地实施措施就显得更加紧迫和至关重要。许多政府无法在管控疫情和恢复经济两者之间寻找到合适的平衡点,而中国政府在这方面表现出色,值得其他国家学习和借鉴。